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6. Considereu les funcions f(x)=x1i g (x) _1 ,ilarecta x=e.
x

a) Feu un esbos de la regié delimitada per les seves grafiques i I’eix de les abscisses.
Calculeu les coordenades del punt de tall de y = f(x) amby = g(x).

[1 punt]
b) Calculeu I’area de la regid descrita en 1’apartat anterior.
[1 punt]
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Solucié:

a) No cal fer un estudi exhaustiu de cada grafica. Poden fer I’esbds directament.

Calculem punts de tall:
y=x’ 1

1 —)x2=——)x3=1—)x=1—>(1,1)
y== X

x

b) Cal expressar 1’area amb la suma de dues integrals definides:

J:f(x)dx+fg(x)dx=I;xzdx+fidx=%3}1 +1n(x):|e =%+1= u’

(]
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4. Considereu la funcié f(x), que depén dels parametres reals » i m i €s definida per

e* six<o0

X
—_ 1 <
Flx) = 4+n si0<x<?2

—+m x> 2

a) Calculeu els valors de n i m perque la funcié sigui continua a tot el conjunt dels
nombres reals.
[1 punt]

b) Per al cas n = -4 i m = -6, calculeu I’area de la regi6é limitada per la grafica de

f(x), I’eix de les abscisses i les rectes x = 01 x = 4.
[1 punt]
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Solucio:

a) La funcié f(x) esta definida per trossos que sén funcions continues (exponencial i
polindmiques), per tant només cal estudiar la continuitaten x=0ienx =2.

Perque f(x) sigui continua en x = a és necessari que lim f(x) = f(a).
x—a

lim e* =1 = f(0)

x-0"

lim f(x) = 2

x—>0f( ) lim <x—+ n) =n
x-0t \ 4

xX—-2"

%2
lim <—+n> =1+n=f(2)

lim £ (x) = 4

x-2 3

lim (§x+m)=3+m

x-2%

n=1 } n=1
-

Aleshores per a ser continua en els dos punts cal que RagF-3+m =-1

Per tant, si n =11 m = -1 la funci6 f(x) és continua per qualsevol nombre real.

b) Quann=-4im=-6

=N

o V////; /////'
/)

7

[
-

e si x<0

x? 2
f(x) = 7—4 si 0<x<2

Ex—6 si x>2 3

2

N

Area

A= +

+

3x? ‘
5o
4 2

Observacio: Evidentment també es pot calcular l’area del segon tros com l’area del

=‘§—8‘+|—3|=%u2

I[%z - 4de

_:[(gx—6]dx

triangle.
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6. Sabem que una funcié f(x) és continua i derivable a tots els nombres reals, que té
com a derivada segona f''(x) = 6x i que la recta tangent en el punt d’abscissa x = 1
és horitzontal.

a) Determineu ’abscissa dels punts d’inflexié de la funcié f i els intervals de
concavitat i convexitat. Justifiqueu que la funcié f té un minim relatiu en x = 1.
[1 punt]

b) Sabent, a més, que la recta tangent en el punt d’abscissa x = 1 és y = 5, calculeu
I’expressio de la funcio f.
[1 punt]
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Solucié:

a) L’ Unic candidat a punt d’inflexio €s el punt que anul.la la derivada segona, x =
0 i per estudiar els intervals de concavitat i convexitat només cal considerar els intervals

Com que f""(x) < O0perx < 0if"(x) > 0perx > 0 deduim que la funcié6 f és
convexa (N)en (—,0) iconcava (U ) en (0, ).

Observacio: En cas de conflicte entre la terminologia i el grafisme prevaldra la
resposta grdfica.

Per tant la funci6 t€ un Unic punt d’inflexi6é en x = 0.

D’altra banda, sabem que f'(1) = 0 ja que la recta tangent en x = 1 és horitzontal.
Com f" (1) = 6 > 0 deduim que es tracta d’'un minim relatiu de la funcio.

b) Com f"'(x) = 6x tenim que integrant que f’(x) = 3x% + c, on c és una constant
real. Ara bé, sabem que en x = 1 la recta tangent és horitzontal, aixi que f'(1) = 0.
Substituint a I’expressi6 anterior obtenim que ¢ = —3.

Integrant de nou deduim que f(x) = x> — 3x + k, on k és una constant real. Com la
recta tangenten x = 1és y = 5, cal que f(1) = 5.

Aix0 ens permet trobar el valor de la constant k:
f()=1-3+k=5

d’on k = 7 ila funcié buscada és | f (x) = x3 — 3x + 7|.




